



# 搭建校本培训平台 圆教师专业成长梦

市第一中学副校长 宋闯军

## 市第一中学

### 举办春季田径运动会

本报讯 为深入贯彻阳光体育活动精神,切实推动学生体质健康水平提升,近日,市第一中学举行2024年春季田径运动会。该校历来高度重视体育教育,坚持每年春秋两季举办田径运动会,旨在通过体育竞技活动,全面培养德、智、体、美、劳全面发展的高素质人才。

此次运动会分为武术表演、花样跳绳和集体篮球比赛中拉开序幕。共有40支代表队参与,涵盖男女100米、200米、400米、800米、1500米、4×100米接力、跳高、跳远等多个竞技项目。

在比赛过程中,全体裁判员严格遵循

比赛规则,公正无私地履行职责,全体工作人员尽心尽责,热情周到地服务,确保了比赛的安全顺利进行。全体运动员以饱满的热情和昂扬的斗志投入比赛,展现了高超的竞技水平和良好的道德风尚,充分体现了团结友爱的精神风貌。

接下来,市第一中学将以此次运动会为契机,秉承“健康第一”的指导思想,坚持“育人第一”的根本宗旨,进一步加大体育工作力度,深入推进素质教育,着力培养学生热爱体育、勤于锻炼的良好习惯,以及顽强拼搏、永争第一的精神风貌。

(通讯员 黄承奇)

## 市第四中学

### 开展联片教研活动

本报讯 4月22日,市第四中学开展联片教研活动。当日,市第四中学与市第九中学的全体语文教师齐聚一堂,共同探讨教育教学之道。

活动中,市第四中学教师任锐锋凭借多年的教学积累,深入分享了“基于任务群下的多文本阅读教学”的宝贵经验。任锐锋紧密结合新课标的具体要求,通过生动翔实的案例,展示了多文本教学模式的实践与应用,为与会教师提供了诸多有益的教学启示。市第四中学教师邓永华针对毕业班语文复习课的多文本教学进行了深入分

享,他积极探索,创新课堂形式,使教学既有深度又不失趣味性。邓永华的高效解读充分展现了一名富有情怀、勇于创新的语文教师的风采,为毕业班的复习注入了新的活力。

活动后,濮阳县户部寨镇第一中学校长郝献忠进行精彩点评,市第四中学副校长李振宇进行总结。

此次联片教研活动的成功举办,不仅为两校教师提供了交流学习平台,更有助于推动我市中学语文教学质量的进一步提升。

(通讯员 秦海军)

## 市第八中学

### 举行第二届体育科技艺术节展演活动

本报讯 4月24日至26日,市第八中学举行第二届体育科技艺术节展演活动,旨在丰富校园文化生活,激发学生们对体育、科技的兴趣,营造一个充满艺术氛围的校园环境。

此次艺术节分为二至六年级五个专场,每个专场都展现了师生们充分挖掘各学科美育资源的成果。活动现场,节目融合了多种元素,如舞蹈、歌唱、相声、朗诵等,

学生们充分展示了自己的才华,每一个节目的登场都瞬间点燃了舞台,活动现场气氛热烈,观众们为参演者的精彩表现欢呼鼓掌。

此次艺术节的成功举办,丰富了校园文化生活,提升了学生们的艺术素养和自信心。市第八中学将继续举办此类活动,为广大师生提供一个展示才华、感受艺术魅力的舞台,为校园生活增添更多色彩。

(本通)

## 市高阳实验学校

### 浸润书香 筑梦未来

本报讯 为更好地助力学生走近经典,让学生在浓郁的读书氛围中学会阅读、享受阅读,丰富文化底蕴的同时提高综合实践能力,4月23日,市高阳实验学校以学校“大阅读”系列活动为基,以世界读书日为引,举办了“浸润书香,筑梦未来”读书节活动。

活动现场,学生们通过相声、情景剧、花式诵读等形式展示自己的阅读成果。一年级学生以幽默的语言演绎读书的快乐;二年级学生用童声童语点燃现场;三年级

学生展现中华少年的英姿;四年级学生结合采莲舞曲和经典诵读,领略三峡的壮丽和古人的闲雅之乐;六年级学生用戏曲唱腔和经典诵读展现巾帼英雄风姿;八年级学生演绎《春江花月夜》,朗诵与管乐合奏;五年级和七年级学生将武术融入诵读,传承经典,激发爱国情感;七年级学生的英语趣配音节目也为活动中增添了风采。最后,学校表彰了在读书活动中表现突出的个人和集体。

(通讯员 陈晓阳 李玉婷)

## 市第六中学

### 巧手剪纸进社区 非遗文化润心田



为有效传承和弘扬非物质文化遗产——剪纸艺术,近日,市第六中学红领中“指尖飞舞”剪纸小社团走进安泰社区精神文明建设实践站,开展非遗剪纸进社区活动。社团成员精心策划并布置剪纸作品展,吸引了众多社区居民的目光。活动中,社团成员通过“认知、欣赏、绘制、剪裁、展示”五个环节,为前来参观的居民详细介绍了剪纸的起源、形成过程及其文化内涵,让社区居民在欣赏精美作品的同时,也感受到了少先队员对非物质文化遗产的热爱和传承。社团成员还引导居民尝试剪纸技艺,感受剪纸文化的独特魅力,激发大家对剪纸文化的热情与关注。上图为剪纸作品展示现场。

通讯员 刘林华 朱荟 摄

## 教研新论

# 班级管理 与德育教育的融合

市实验小学 辛丽芹

在小学教育阶段,班级管理和德育教育是班主任的两项至关重要工作。班级管理旨在构建有序、和谐的学习环境,保障学生身心健康,提高学习效率;而德育教育则以培养学生的道德品质为核心,引导他们形成正确的价值观、人生观和世界观。两者相辅相成、互为支撑。现阶段小学班主任的首要任务就是积极探索德育教育和班级管理融合途径,采取多样化手段在小学班级管理过程中引入德育教育,通过德育教育的有机渗透,引导学生全面发展。

### 实行民主化管理助推德育教育

和谐班集体建设是小学班级管理的重要内容,借助和谐班集体建设能够营造良好班级管理氛围,助推班级管理目标的实现。小学班主任可以采取民主化的管理方式进行班级管理和德育教育,让学生进行自我约束和自我规范。进行班干部选举时,班主任要尊重学生意见,给予学生充分的“民主表决权”,顺应学生选举他们心中的班干部。在制定班级规章制度过程中,专门开展有

关制定班级规章制度的主题班会,让学生自由制定班级规章制度并要做到维护遵守。这样能够加强学生班规遵守自觉性,让学生有意识控制自己的行为。此外,小学班主任还可以推行“轮流班委管理制度”,让每名同学都参与到班级管理,知道班级管理的不易,从而自觉维护班级秩序、规范自己的行为,在其他同学进行班级管理时,也能够积极配合,提升小学班级管理效率。

### 小学班级管理中融入德育教育的策略

制度建设与德育渗透。制定班级规章制度时,应充分考虑其德育功能,如设定“尊重他人”“诚实守信”等行为规范,使之成为学生日常行为的准则,从而实现规章制度的德育价值。

活动设计与德育主题。组织各类班级活动时,可围绕德育主题进

行设计,如开展“环保小卫士”“爱心义卖”等活动,让学生在实践体验、感悟和内化道德观念。

评价体系与德育导向。建立多元化的评价体系,除学业成绩外,更应关注学生的道德行为、团队协作能力、社会责任感等非认知因素,以此引导学生重视道德修养,形成全面发展的评价导向。

教师角色与德育示范。教师是班级管理的核心力量,也是德育教育的关键人物。教师应以身作则,通过自身的行为示范传递道德价值,同时在日常管理中,善于捕捉德育教育的契机,适时进行道德引导和情感沟通。

小学班级管理 与德育教育的融合,不仅有利于提升班级管理水平,营造良好的学习氛围,更有助于培养学生良好的道德品质和社会责任感,为他们的终身发展奠定坚实基础。

## 市职业中等专业学校

### 开展主题团日系列活动

本报讯 为引导广大团员青年坚定走中国特色社会主义道路,积极担当起维护国家主权、安全、发展利益的重任,4月26日,我市职业中等专业学校团委组织开展了主题团日系列活动。

开展“青春挺膺担当——青春有我,创造青春中国”主题团日活动。活动中,80余名优秀青年团员在团旗下郑重宣誓,重温入团誓词;青年团员们围绕“新时代青年应如何践行五四精神”这一主题展开深入讨论,积极分享个人感悟,展现了新时代青年的责任与担当。活动不仅加深了学生们对五四精神的理解,更为他们未来

的成长指明了方向。

开展“国家安全,青春挺膺”主题团日活动。市职业中等专业学校团委副书记侯舒展为在场的学生们带来了一堂生动的团课。她通过播放《护你安澜》国家安全宣传片,详细讲解了国家安全的定义、青年在国家安全中的地位和作用、青年应如何具体维护国家安全等内容。这堂团课使学生们深刻认识到,国家安全与每个人的生活息息相关,作为国家的未来和希望,必须增强国家安全意识,积极投身国家安全事业,为维护国家安全贡献自己的力量。

(通讯员 张贵君)

## 濮阳龙源实验学校

### 携手聚力同教研 智慧共享促成长

本报讯 4月17日,濮阳县教育局第五片区联片教研活动在濮阳龙源实验学校举行。活动中,龙源实验学校以初中地理、物理课堂教学为载体,与来自濮阳县第一中学、濮阳县第四中学、濮阳县拂晓实验学校的教师们深度交流研讨,收效显著。

濮阳龙源实验学校七年级地理教师李昭略、史晓轩和八年级物理教师张俊杰、雷鹏锋进行展讲,展示该校“学为441高效课堂”的真实样态。评课环节,与会教师积极分享见解和心得,感受濮阳龙源实

验学校“学为课堂”的独特魅力。此外,与会教师还观摩了濮阳龙源实验学校活力大课间、美丽校园文化和特色活动给予高度评价。最后,濮阳龙源实验学校校长姚俊松进行专题分享,阐述了“学为441高效课堂”的理念。

此次教研活动,濮阳龙源实验学校展示了基础教育课程改革后的全新课堂景象,与会教师收获丰富,并为龙源学校的提升与发展提出了宝贵建议。

(通讯员 范献宇)

## 浅谈学困生在史料教学过程中的学习问题

市油田第四高级中学 安科星

史料是认识历史的关键,研读史料能帮助学生深入历史,提升历史认知和核心素养。当前,学困生占比较大,其历史学习效果不佳主要源于行为习惯问题。如何提升他们在史料研读中的学习效果、增强历史学习幸福感,是提高整个高中学习的成就感,是教师们经常思考的问题。要解决这个问题,我认为应遵循就近原则,并坚持以下方法。

保持材料的生动性。历史是丰富多彩的,历史材料也是丰富多彩的,教师可以选取生动的史料让学生阅读。例如,关于中国古代政治制度的规定,教师可以找一些经典的史料帮助学生理解。

贴近学生。一是契合学生的认知特点。在教学过程中,可适当呈现学生观看过的历史题材影视作品,提高教学的实效性。

变的前提下,对史料进行适当的改造。例如,不能把材料的篇幅缩小、不能把文言文改成白话文等。

保持材料的多样性。多样性材料能够增强学生大脑的活跃度。高考对考生核心素养的测评同样采取多元化手段,教师在历史史料展示方面可以且应当呈现多样化的形式,如地图、表格、视频等。

坚持集体原则。倡导学生集体行动。引导学生认识到“三个臭皮匠赛过诸葛亮”的道理,即便个人能力有限,但团结协作的力量却是无穷的。推动教师集体行动。这里的集体行动,指的是教师的集体备课活动。

适度原则。关于课堂上的史料,其数量应当有所控制。过多的史料会导致学生缺乏足够的时间进行思考和解析历史。教师应高度重视课本中的史料。加史料有其积极作用,但需考虑到这也会给学生带来压力,因此,教师应优先关注课本上的史料。

教师需要注意的是,在激发学困生学习兴趣的基础上,应适度提高教学难度,以满足高考要求。